

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.  
Külföldön: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Március elsején új előfizetést nyitottunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése február végén lejárt, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjen. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

## Barázdák.

Mégsem olyan fekete az ördög, amintőre festik. Luther óia pedig sokszor repült tulzotti buzgalommal a tintatartó a falnak. Ott kell az okát keresni, hogy az ördöggel szemben színvakok vagyunk, azért nem tudjuk rajta felfedezni a rózsás árnyalatokat. Mert lám, mindamelllett, hogy nyakig ülünk az abszolutizmusban, a márciusi nap mégis napról-napra tüzesebben esőkolja a szunnyadó földet. Duzzadnak a rügyek a fán és duzzadnak az érzelmek a szívben. Ki tiltja meg nekik, hogy duzzadjanak? Senki! Csak ki ne hajtsanak, és olyan irányba ne hajtsanak, amely a kertész számvetésével ellenkezik. Mert akkor jó a nyeseő kés és az olló. De hát ez sem abszolutizmus, hanem rendszertét. Csak valljunk be, hogy mi magyarok nem értünk a renchez. Kapkodva csinálunk mindent. Egyik nap fellángolunk, másnap elernyedünk. Hát még jó, ha kívülről működik a fék és az ösztöke; egyik, amikor elbizakodunk, a másik, amikor elesüggedünk.

Most is feketének látjuk ő kegyelmességét, a belügyeknek ezidőszerű tapintatos vezetőjét, pedig nem egészen az. Legkegyelmesebben megengedtetik általa, hogy a szabadság ünnepe megtartathassék általunk. Hát nem vagyunk mi szabadok? Március idusán elmehetünk a templomba és elmehetünk a városházára. Csoportosulhatunk és nem üznek szét bennünket. Beszélhetünk, szavalhatunk, sőt énekelhetünk és nem lakatolják le ajkainkat. Március idusának jelentősége teljes nagyszerűségében fog felriszúlni emlékezetünkben s mi abban az édes illúzióban ringatózhatunk egy délelőttön keresztül, hogy egy szabad nemzetnek szabad fiaiként üljük meg a történelmi évfordulót. Ez így lesz és szép lesz, ha ugyan egy meggondolatlan szó működése nem hozza a nyesegető ollót.

A nagy közönség még mindig csak szemlélője a nagy nemzeti küzdelemnek és lassan olvad be a küzdők táborába. Pedig ugyancsak szorongatnak mindenfelől és maholnap, ha talpra nem áll mindenki az alkotmány védelmében, nagy veszély borulhat hazánkra. Az iskolás gyermekek immár nemzetiszínű szalagjaikkal demonstrálnak a nemzeti küzdelem mellett, de a felnőttek között még mindig nagy a titubálás és sem egyesek, sem testületek, társaságok nyíltan teljes határozottsággal nem léptek ki a küzdőre. Pedig, ütött a tizenkettedik óra. A halálharangot meghúzták alkotmányunk felett és mindenkinek, férfinek, nőnek meg kell tennie a haza iránt kötelességét. A „Talpra magyar“ visszhangozzék Kárpátoktól — Adriáig és vegye ki mindenki részét e hőmentő munkából, mert csak úgy lesz a győzelem a miénk.

Az új választások kitéréséről a legellenőtebb hírek kerülnek mindennap forgalomba. Sokan azt hiszik, hogy a törvényes időben nem fogják kiírni a választásokat, hanem elhalasztják 1908-ig, hogy a kormánynak legyen ideje a nemzeti ellenállás megtörésére. Mily balga számítás, hiszen a kormány láthatja napról-napra erősödik az ellenállás tábor és 1908 ig mindenki, a ki ma még talán 67-es, a függetlenségi zászló alá fog feleltüdni. Jegyezze meg magának Fejérváry ur, hogy egy szabadságszerető nemzetet ma midőn az északi kolosszus is porba hull a szabadság szelének fuvallatára, nem lehet rabláncra verni.

## Készüljünk az ünnepre!

Rövid néhány nap és ismét elutunk a nagy fordulóhoz, a melyről annyi dicsőséget zengett már a megihletett toll, mely annyi lelkesedést, édes és jogos reményt szült meg még tavaly is.

Hogy különösen nekünk, a sajtó embereinek, legyen most okunk ünneplésre? Most, midőn a sajtószabadság üres frázis, a gyülekezési jog humbug, az alkotmány hitvány papirrongy, midőn a gazság és hitványság üli orgiáit szerte e hazában és nyomában kínos gyötrellem és szenvedés jár, most

emeljük fel lelkünket a Magyarok Istenéhez? — Vajjon nem válik-e átokká imáink, mit hozzá intézünk?

Megnehezült az idők járása feletünk: iszonyat arra gondolni is, hogy újból rabszolgákká lettünk, hogy a magyarnak nincs többé szabad hazája, hogy szabadságának még látszatát is elpusztítja az önkényuralom.

De kétségbeesünk-e és kezünket tördelve, félreálljunk-e a ránkzudult vész elől?

Soha!

A kezünket megkötözheték, volt erre gondja a hatalomnak négy évtizeden át, akaratunkat elbágyaszthatták, de szívünk verését meg nem állíthatták. Van e annyi szurony a világon, amellyel lelkünk vágyakozását elaltathatják, azt a szent reményt letörhetik, amit annyi baj és viszály között is a szabad, független és boldog Magyarország megszületéseért a keblünkön melengtetünk? Nincs. Pusztá sivataggá változtathatja a hatalom e szent haza virányait, folyhatik itt vér, mint tenger, de ez a föld rabszolgák tanyája nem lesz soha. A minek elérését a gazság és árulás most lehetetlenné tette, azt el fogjuk érni, ha nem mi, a kikiről bebizonyosodott, hogy egyetértő munkára, ellenállásra képtelenek vagyunk, hát a fiaink. Ha egyszer elkövetkeznek az a perc, amidőn megbizonyosodnánk arról, hogy örökös rabságra vagyunk kárhoztatva, ha meggyőződünk arról, hogy a hatalom imádása szabad repülésünk szárnyait úgy megnyirbálta, hogy többé ki sem nőnek, akkor válnak meddőkké a magyar anyák és Sodomává a föld, amely a dicsőségnek, a szabadságszeretnek annyi fényes, a világ előtt csodált példáját mutatta.

Ha valaha biztunk e haza dicsőségében és szabadságában, úgy ma kétszeres erővel kell ezt tennünk. Tenniük különösen azoknak, akiket a mostani küzdelemben becsületes, tiszta meggyőződés vezetett. Ezeknek még a kaján hitszegés és árulás közepette sem szabad megfeledkezniük arról, hogy kötelességeik vannak e hazával és saját fiaikkal szemben.

A LEGDIVATOSABB,  
A LEGTARTÓSABB,  
ÉS A LEGOLCSÓBB,

Tavaszi

FÉRFI ÉS  
GYERMEK

Ruhát

csak a GERŐ

ruha nagyáruházában lehet legjobban vásárolni.

Debrecen, Piacz-utca 61 sz. alatt, az ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában Szent-Anna-utcával szemben. 105-3

Gőzmosoda



Széchenyi-u. 42.  
Telefon 323.

A gyász jelen perceiben is, habár Hunniát újból megláncolták, vannak kötelességeink. A gyász nyomában ne a reményt fagyasztó csüggedés járjon, hanem föl a szívekkel! Ami most nem sikerült, sikerül később, de sikerül mindenképpen, ha mi is úgy akarjuk. Akikben még el nem sludt, vagy akikben a hatalom ádáz fenyegetései még el nem altatták a független szabad hazába vetett hitet, tömörüljenek a szabadság eszméjének, március idusának imádatában. Az ő hevülésük legyen a példa, amely után a jobbak, a meg nem mételeyezettek indulni fognak; az ő kitartásuk legyen az intő fáklya, a melyre a hármás jelszó mellé még egy negyedik is kerül: vesszen a gasság!

### Az önkényuralom.

Tisza István nyílt levelet írt, egy bámulatosan elfogult levelet választópolgáraihoz. Épp azért hamar végezhetünk is vele. Nekiront újból az egész koalíciónak, nekiront Fejérvárynak, akinek politikáját nemzetgyilkos politikának minősíti, amiért az utcai elemekre támaszkodik, de egyuttal szemrehányást tesz a kormánynak, hogy gyenge és tehetetlen volt a törvényhatóságokkal szemben, melyeket a koalíció feltűzelt. Mi történik ebből ki? Az, hogy Tisza István még mindig mérhetetlenül gyűlöli a koalíciót. Támadja tehát Fejérváryt azért, mert a koalíciónak nem tudta a nyakát kiteríteni, de nem kell neki a választói jog sem s ugyancsak támadja a miniszterelnököt, amiért a választói jog kiterjesztését hirdeti. Vagyis az egyedül üdvözítő, az egyedül bölcs párt a szabadelvű párt. A koalíció nyílt támadásával és Fejérváryék látszólagos elitélésével aztán nem tudjuk, miképp egyeztessük össze Tisza István ama kijelentését, hogy a törvénytelen kormányzás elleni törvényes védekezésben számítani lehet rá. Egyébként zavaros indokokat, helyzeteket összekeverő az egész levél. Még mindig esküszik a szabadelvű pártra, de elfelejti a levélben kifejteni, hogy éppen a szabadelvűség uralma volt az, mely az országot ebbe a szomorú állapotba rántotta. És még egyet: programot még mindig elfelejtett adni. Olyan benyomást tett reánk az egész Tisza, mint a prédára leselkedő farkas. Várja az alkalmat, hogy az elvesztett pozíciót újból visszaszeresse. Pedig tanulhatott volna a legközelebbi napok tanulságaiból is, Bánffy szerepéből és letöréséből. Megtanulhatta volna, hogy pozíciót szerezni, becsülést kivívni egy helyen lehet csak a nemzeti védelem oldalán.

Az ügyvivők — Vörös László kivételével, ki ma is Bécsben van — mindnyájan hazajöttek s megérkezett Abbázia idegcsillapító levegőjéből Kristóffy József is. Ne vegye rossz néven Bánffy, hogy őt is e díszes társasággal együtt említjük, de személyi híreket irván, e helyen kell megemlékeznünk róla is, feljegyezvén, hogy ma Kolozsvárról Budapestre érkezett. A kormány új tagjai

most fogják elfoglalni hivatalukat. Tegnap — mint azt már megírtuk — Tost Gyula közoktatási ügyvivő mutatkozott be a minisztérium tisztikarának. Ez a bemutatkozás nagyon hasonlít a középkori vesszőfutáshoz. Tost Gyula beszédében görsösen lebarátaihoz a tisztikart, nehogy megelőzzék és leurrazzák, mint a hogy Kispál Sándort szokás. Hja, szép dolog a népszerűség és a köztiszteltet! Még egy személyi hír: Kispál Sándor megszökött Kassáról.

Pestmegyében már mutatkozik a királyi biztosi intézmény hatása. A Rudnay által kinevezett alispánhelyettes ugyanis pályázatot hirdet több vármegyei tisztviselői állásra. Ez azt jelenti, hogy Rudnay urnak minden rábeszélő képessége hiábavalónak bizonyult a vármegye azon tisztviselőivel szemben, akik hazafias érzések sugallatára és törvénytiszteltük folytán odahagyták a vármegyét. Még az sem használt, hogy Csapó Loránt személyében alispánt kapott a királyi biztos, mert az ő hivatalvállalásának hírére mindössze két, különben számba sem jövő alak változtatott korábbi lemondási elhatározásán és szegődött a királyi biztos szolgálatába. A többi tisztviselő híven megtartotta hivatali fogadalmát és beváltotta a lemondására nézve tett ígérését.

Lehet, sőt valószínű, hogy az új alispán pályázati hirdetményeinek lesz fogamatja. Hiszen a Tisza-korszakhoz még sokkal közelebb esünk, semhogy attól ne kellene félnünk, hogy a mindenkori hatalom még a mostani állapotok dacára is, ne kapna szolgálkat. Oh igen; akad majd most is elég pályázó, sőt már kapott is Rudnay egy tiszti ügyészt valami Lugmayer nevű fiskális személyében. De azt hisszük, csakis ilyen, a német szó legszorosabb értelmében vett „lugmaiereket“ hazugokat kaphat.

### A Bánffy-ügy.

Bár az új párt vezetői minden lehető elkövetnek a Bánffy állásfoglalása okozta pártbomlási processzus megakadályozására, úgy látszik, mégis be fog következni a feloszlás. A helyzet válságos voltára élénk világot vet báró Wesselényi Miklósnak az új párt elnökének nyilatkozata, melyet egy kolozsvári újságíró elítt a Bánffy ügygyel kapcsolatban tett.

Báró Wesselényi elmondja, hogy ő még a házfelosztás előtt bejelentette báró Bánffynak az új pártból való kilépését, amit azzal indokolt meg, hogy a törvénytelen házfelosztás után további külön párt állásra nincs szükség, hanem minden hazafinak egy táborban kell tömörülnie. Annál inkább hibáztatja Bánffy állásfoglalását, mert nyílt levelének a koalíció elleni részét előzetesen pártjával kellett volna megbeszéli és azután a vezérő bizottságban előadnia a kibontakozás lehetősége iránt táplált aggályait. Bánffy akcióját elítéli és csak akkor helyeselhetné, ha kétséget kizárólag beigazolódná az a tény, hogy a király egyáltalán nem hajlandó a katonai kérdésekben tárgyalni.

Bánffy Dezső is megszólalt egy hírlapírónak arra a kérdésére, hogy mit fog tenni álláspontjának igazolása érdekében, így válaszolt:

— Most egyáltalán nem nyilatkozhatom, mert ismét egy egész sereg félreértés

sel találánám szemben magamat Várják meg hát azt az időt, amikor érettebbek lesznek a politikai viszonyok a maiaknál és én akkor, ha a célszerű időt elérkezettnek látom, nem-hogy nem fogok elszakítani a nyilatkozattól, hanem határozottan mindent elkövetek az intranzigens elemek által félrevezetett közvélemény megnyugtatóására s a békés kibontakozás megtalálására.

Eltekintve attól, hogy alig hisszük, miszerint Bánffy lenne az, aki a kibontakozást megosinálja, furcsának találjuk, hogy Bánffy beszél az intranzigens elemek félrevezetéséről, mikor éppen ő volt eddig mindig tullicitáló.

### Egyház és iskola.

**Reformátusok közgyűlése.** A tiszántuli református egyház tavaszi rendes közgyűlését május hó 15-én és 16-án tartja Debrecenben a főiskola dísztermében.

**Megerősített lelkészválasztás.** A tiszántuli református egyházkerület időszaki bírósága e hó 9-én ítélkezett, a megfelelő bezett pátróhaz lelkészválasztási ügyben és Balogh József volt gesztóeredi lelkész választását megerősítette.

### SZÍNHÁZ.

#### MŰSOR:

Hétfő, márc. 12. „Drótostót“. Operette. (A)  
Kedd, márc. 13. „Józsi“. Bohózat. Ujdonság. (B)

Szerda, márc. 14. „Józsi“. Bohózat. (C)  
Csütörtök, márc. 15. „Március idusa“ szavalja: J. Csáder Irén. — Ezt követi „Hunyadi László“ Opera. Ünnepi előadás. (A)  
Péntek, márc. 16. „Gül baba“. Operette. (B)

Szombat, márc. 17. „Hamlet“. Tragédia. (C)

Bérlet 135. szám (C)

Szombat, 1906. évi március hó 10-én:

### GÜLBABA.

Zenés színjáték.

#### SZEMÉLYEK:

Gül-Baba, a rózsák apja — Árkosi Vilmos.  
Zeila, leánya — Fóti Frida.  
Kuosuk Ali, budai basa — Békefi Lajos.  
Gábor, magyar lantos diák — Zilahyné S. V.  
Mujkó, muzsikusz cigány — Polgár Sándor.  
Zulejka — Sz. Gárdonyi T.  
Zulfikár, fő eunuch — Sarkadi Vilmos.  
A budai bíró — Deéssi Alfréd.

Holnap, vasárnap március hó 11-én:

Délután 3 órakor: Este 7 órakor:

CSÖPSÉG. EMBER TRAGÉDIAJA.

Vigjáték. Drámai költemény.

Szerény Gizella harmadik fellépése.

Tegnap bucsuzott el Szerény Gizella a Fromont és Riesler drámában épen olyan kifogástalan művészi alakítást nyújtva, mint a két előző estén Kitűnő volt Szakács Andor, akit negyedik felvonásbeli nagy jelenése után számtalanszor tapsolták lámpák elé. Deéssy Alfréd Delobot szerepében pompás karika-

### NAGYKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

része tud is, és olyan árak mellett kellett neki az ős árakat, csak most. Kérem tehát a mélyen áratat igyekeztem megállapítani és azt továbbra is közölök. Magamat a nagyközönség jóindulatába ajánlva, maradtam tisztelttel

Nagyon gyakran olvasható a lapokban olyan hangzatos hirdetés, hogy „Olesóbb let a temető zési áru.“ Kötelességemnek tartom ezzel szemben a nagyközönségnek tudomására hozni, hogy azóta lett olesóbb a temetkezés, amióta én az intézetemet megnyitottam. Nagyon egyszerű ennek a magyarázata. Mikor üzletem megnyílt 1905. november 8-án, a karter áru megszűnt, a mivel nőm Nagy Mária, ki a Dankó M. cégnél 14 évig volt alkalmazva, a mit a közönség nagyobb a gyászoló feleket kiszolgálja, a hogy azt közösen megállapították, és akkor nem hirdették tisztelt gyászoló közönséget, hogy vásároljanak nálam, aki üzletem megnyitásaakor a legolcsóbb tiszteletdíjért a legdrágábbtól a legolcsóbbá kivittél elvállalok. Vidéki megrendeléseket pontosan esz-

PELEY IMRE temetkezési intézeti tulajdonos. Kenyér-plac, ócskás zug. Bádogos-u. 6.

turát rajzolt s a sikerből kivették részüket Ternyey Lajos, Békés Gyula, Szabó Irma, míg Jeszenskyné Cs. Irén mellett szinte tüntetett is tapsaival a közönség.

**A Gül baba** kerül ma este színre az előjelekből ítélve telt ház előtt.

**Vasárnap a színházban.** Holnap vasárnap délután a szezon legnagyobb sikerű ujdonsága a *Csöppség* c. vígjáték kerül színre, melynek legutóbbi előadásán még a zenekari helyeken is közönség szorongott. Este az *Ember tragédiája* kerül színre bizonyára nagy érdeklődés mellett.

**Józi.** Ezt a bájos bohózatot kedden mutatja be a vígjátéki társulat, a címszerepben, mely hosszú gyermekszerep Zilahy Palikával. Az előadás iránt már csak ezért nagy az érdeklődés. Jó szerepében lép fel Almássy Lóla s a többi szerepek is a legjobb kezekben vannak.

## H I R E K.

**A vasárnapi istentiszteletek** sorrendje a református templomokban a következő: A Nagytemplomban prédikálni fog Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban Szabó Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, az Ispótyai templomban Szele György lelkész, a Csapókerében Kovács János népiskolai felügyelő és a Homokkerében Papp László főiskolai senior.

Az ágost. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész-hitoktató végzi.

**A királyi biztos a város-házán.** Ma délelőtt 10 órakor Naszády Iván királyi biztos Zellej oszt lytanácsos, dr. Vaday László ideiglenes főkapitány és Rásó István titkár társaságában a város-házára ment és fogadta a város tisztviselő karát, melyet megismerkedés céljából magához kéretett. Tizenegy órára már összegyűlt a tisztviselői kar a polgármester szobájában és kezdetét vette a ceremónia. A királyi biztos „ruganyos” léptekkel jött ki a főispáni szobából, az asztal előtt megállott és Kovács József a következőket mondta neki:

Méltóságos ur! Debrecen szab. kir. város tisztikarának azon tagjai, akik elsőként vagyunk a törvényhatóságban, akik hivatva vagyunk a törvényhez, alkotmányhoz és eskükhöz hiven hazánk és városunk érdekeit megvédeni, kivánásukra megjelentünk, hogy bemutassuk magunkat.

Naszády Iván a polgármester szavaira a következőket válaszolta: Halálomból és az ujságokból már bizonyára tudják Önök, hogy ő császári és királyi Felsége engem királyi biztossá kinevezni méltóztatott. Azért jöttem ide a város székházába és azért kérttem az urakat ide, hogy ezt Önöknek személyesen is tudomásukra hozzam és megismerhessem azokat a tisztviselőket, akiket előbbi érintkezésből kifolyólag még nem ismerem. Nagyön kérem Önöket arra, hogy eddig viselt hivatali állásukat tartsák meg továbbra is, és eddigi buzgóságukat érvényesítsék továbbra is a jogkereső

közönség érdekében. Támogassanak engem működésemben, hogy a mai áldatlan állapot helyett rövidesen egészséges, konszolidált és parlamenti viszonyok léphessenek életbe. Támogatásukra azért is szükségem van, hogy a parlamenti uton kinevezendő főispán utjait sikeresen egyengethessem. Talán csak rövid ideig tartó békés együttműködésük zálogául pedig szorítsunk kezét egymással.

Naszády ezután sorba bemutattatta magának a tisztviselőket és kezét szorított velük: Majd *„cerklét tartott és többeket kitüntetett megszólításával.”* Ez a fogadtatás szinte rendkívül hideg volt és ha a megyei tisztikar fogadtatásának főoka a fagyponon állott, úgy a városi tisztikar fogadtatása bizonyosan minus 10 fok volt. Alig tartott tovább öt percnél és rögtön utána Naszády eltávozott kíséretével a város-házáról.

**A népkönyha bezárása.** A debreceni jótékony nőegylet vezetése alatt álló városi népkönyha ma délben zárul be. A tanács a bezárási ünnepségre Varga Károly tb. tanácsnokot és dr. Tóby Elek aljegyzőt küldte ki. A nőegylet nevében jelen lesz az ünnepségen Veressné Szathmáry Teréz elnök, a választmányossal. A szokásos bezárási beszédet Konos Ákos tb. tanácsnok, nőegyleti titkár fogja mondani.

**Halálozás.** A mai nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a debreceni áll. anyakönyvi hivatalban. Ökrös Jánosné ev. ref. 69 éves, Szebeni János ev. ref. 66 éves, Sebél János ev. ref. 20 éves.

**Választmányi ülés.** A debreceni jótékony nőegylet vasárnap, azaz folyó hó 11-ikén délelőtt 11 órakor választmányi ülést tart a nőipariszkola termében.

**A vasutasok előléptetése.** A magyar királyi államvasutak tisztviselőinek idei tavaszi előléptetését a hivatalos lap vasárnapi száma közli. A közlés eddig azért késett, mert Vörös László kereskedelmi ügyvivő az előléptetendő névsorát visszaküldte Ludwig elnökgazatóhoz kiigazítás végett. Az ügyvivő számos soron kívüli előléptetést utasított vissza azzal az indoklással, hogy nem a protekciót, hanem az érdemet méltányolja.

**A „Petőfi dalkör”** 1906 március hó 15-én, esütörtökön az Arany-Bika szálloda dísztermében a március 15-iki alapjára dal, zene, szavaltat, társasvacsora és táncos egybekötött ünnepi estélyt rendez. Az estély kezdete pontban 7 és fél órakor. Belépti-díjak: Személyenként 2 kor. Család-jegy 3 személyre 4 korona A kör alapító és rendes tagjai, utóbbiak 1906 évi tagsági jegyeik felmutatása mellett belépti díjat nem fizetnek, családtagjaik azonban a fenti díjnak felét fizetik A társalegyletek és 1848-49 honvédegyelet tagjai jelvényeik feltűzése mellett szabad bemenetet élveznek. Egy páholy ára külön 2 korona; egy vacsora-jegy, mely egy teríték élvezetére jogosít, személyenként 2 korona. Jegyek előre válthatók Márton Gyula ur divatáru üzletében (Piac-utca 9. sz.), este pedig a Bika díszterme előcsarnokában felállított pénztárnál, hol tag aláírások is elfogadtnak, a feltűzetések pedig köszönettel jegyeztetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Az ünnepi estély műsora: 1. Nyitány. Magyar Testvérek zenekaráról.

2. Előki megnyitó. 3. Vörösmarty „Szózat”-ja. Eneki a Petőfi dalkör. 4. „A brezáni városban”. Irta dr. Lampért Géza, a Petőfi Társaság rendes tagja. Szavaltja: Markovics Margit kisasszony, a debreceni színház művésznője. 5. Talpra magyar, hi a hazai Petőfi Sándortól. Előadja a Petőfi dalkör. 6. „A vén cigány”. Vörösmarty költeménye. Előadja: Gulácsy Anna kisasszony, a debreceni ev. ref. felsőbb leányiskola növendéke. 7. „Hymnusz” Kölcseytől. Eneki a Petőfi dalkör. A műsor befejezése után társasvacsora. A nagyteremben felterített asztalok mellett azok foglalhatnak helyet, kik vacsora jeggyel is bírnak. Egy vacsora jegy ára borral együtt 2 korona. Az ételek és italok jóságos és pontos kiszolgálásáért Német András jóhírű vendéglője kezeskedik. A terembe és mellékhelyiségeibe (a páholyokba is) jegy illetve jelvény nélkül senki nem léphet. A jegyek és meghívó kívánatra előmutatandó. A ruhtárban minden nagyobb darabért 20 fillér, kalap és kisebb tárgyakért 10 fillér fizetendő. Vacsora után tánc.

**A Jogász Önképző Társaság** pénteken délután közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya az elnök választás volt, miután eddigi elnöke, a kiváló jogásznő H. Kiss Pál elfoglaltsága miatt lemondott. A társaság egyhangúlag Padrah Kálmán 3. é. joghaltgatót választotta meg az elnöki állásra.

**Eljegyzések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következők jelentkeztek kihirdetés végett. Klein Bernát—Preisler Eszter, Riskó Ferenc—Bodnár Mária, Papp Mihály—Vig Róza, Márton Mátyás—Nagy Zsuzsanna, Pásztor József—Kiss Eszter, Kollát Lajos—Méri Ágnes.

**A női ipariszkola.** Ennek az iskolának növendékei elkeveredvén a már szomorú közállapoton, kifejezést kívántak adni a hazáért és szabad intézményei iránt érzett szeretetüknek s gyűjtést indítottak magok között, hogy megtakarított filléreikből babékoszort szegezve, azzal a honvéd szobrot fölékesítsék. Az elnök, Veress Lászlóné neszt, vévén a gyűjtésnek, leintette a fölbuzdult honleányokat és a gyűjtést elkobozván, más célra fordította. Mióta szerepel az iskola nevelő tényszerű között a hazaszeretet nyilvánításának az elfojtása? Hiszen minden nemzet büszke arra, ha fiai s még inkább leányai fölbuzdulnak s a honszeretlemnek áldoznak. Valóban megbotrátóztató, hogy akad iskolai előjáróság, mely a nemzeti érzés és erkölcs üldözésében gyönyörködik.

**A négy évszak jegyei.** A márc. hó 28 és 29 én tartandó négy évszak előadására szóló jegyek a mai naptól kezdve kiválthatók Molnár Ferenc ur üzletében. — Előjegyzések nem érvényesek.

**Házasságkötések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán házasságot kötöttek: Pap Lajos—Balog Máriaival, Nagy János—Némethi Erzsébet, Kereszti Kornél—Tóth Margit, Klein Eliás—Fülöp Katalin, Balog Ferenc—Jobbágy Mária, Bozsányi Imre—Ilyés Juliánna, Ujfalusi István—Jámbor Eszter, Nagy Sándor—Szabó Juliánna, Konajzki Sándor—Bőr Erzsébet, Kis József—Kövari Mária, Vértési János—Szatmári Mária, Kis Gergely—Kovács Juliánna, Szkalzki Géza—Németi Teréz, Tóth Ferenc—Pongor Erzsébet.

**A „nőipariszkola” kedves növendékei** az általuk koszorúra gyűjtött összegből 15 koronát a „Márciusi alap” javára küldötték kezeimhez, mint ezen alapot kezelő „Petőfi dalkör” pénztárnokához. Fogadják a nemesszivű kis honleányok hálás köszönetét. Debrecen, 1906. március 10. Márton Gyula pénztárnok.

# Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás.

A még raktáron levő árukészletett beszerzési áron alól 20% árusítom el.

BORSOS KATA Debrecen, Városháza.

— **A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjnyújtásának** debreceni fiókjá folyó évi március hó 25-én d. u. méltóságos dr. Wolafka Nándor főtisztelendő püspök ur egyleti védnök ur elnökele alatt a következő napirenddel: 1. Elnöki megnyitó. 2. A választmány évi jelentése. 3. A zárószámadások beterjesztése és a felmentvény megadása. 4. A választmány kiegészítése. A központi közgyűlésre küldöttek megválasztása. 6. Indítványok és új tagok felvétele. — Csodálatra méltó az az élénk érdeklődés, mely ez évben az előző évekhez képest fiókjegyületünkél is oly nagy mértékben nyilvánul: ugyanis az 1905 év december hó végén fiókunk taglétszáma volt 364, s ma már meghaladja a 420-at, mely örvéndes haladás az iparos és munkástársak érettségére vall, vajha e taglétszám megtízszereződne, a mi nem volna lehetetlen kívánság sem Debrecen oly nagyszámu iparosai és munkásai sorából, csak egy kis jóakarattal önmagunk iránt s milliókon segítettünk.

— **Népesedés.** A helybéli állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán összesen 55 születés 23 fiu, 32 leány és ezzel szemben 40 halálozást jelentettek be, s így a lakosság száma e héten természetes uton 15-el növekedett.

— **Az ipartestület 1905. évi jelentése.** Az ipartestület múlt évi jelentése a sajtót elhagyta és azokat az érdeklődő iparosok vasárnapról kezdve az ipartestület hivatalában átvehetik.

— **Szocialisták Petőfi ünnepélye.** Vaday László ideiglenes rendőrfőkapitány a szocialisták vezetőinek Horváth Gusztáv és társainak megegyedte, hogy e hó 11-én vasárnap emlékbeszédet tartsanak és a Petőfi szobrot megkoszorúzzák. A rend fenntartására a főkapitány dr. Komlóssy Pál rendőrfőkapitánytól rendelte ki, megfelelő rendőri segítséggel.

— **Az öreg honvédek nyomorban.** Lehetetlenség megindultság nélkül nézni azokat a tiszteletet parancsoló görnyedt agastyánokat, akik ugyszólván élő síremlékek az elmúlt legendás szép időknek. Csodálatos lelkesüléssel, halál megvetéssel küzdöttek a nemzet szabadságáért s örökké ragyogó betűkkel irták be a honvéd nevet a történelem könyvébe. Nem zsoldosok voltak, akiket a kényszer, a felsőbb parancs készített a hadviselésbe, hősök voltak egyből-egyig: félistenek! És most öregségükre, mint Jókai mondja: egyik kezük béna és a másik koldul!... Szegyenkezve írjuk le, de így van. Az öreg honvédek, kiknek tetteire büszke az ország — ma nyomorban szenvednek. Megelégednének a betevő falattal, de ez a betevő falatjuk is hiányzik. Sorsuk a nélkülözés, a nyomor, a koldusbot. Ma, a mikor újabb elkövetkezett az idő, hogy a nemzet önzetlen hazafiaságára apellálnak az események, a nemzet fiait oda állítják intő példaként a félisteneket, a mankós, nyomorgó, öreg honvédeket. Elmondtuk pedig ezt abból az alkalomból, hogy a mit a társadalom elmulasztott, azt most végszükségben, vagy mondhatjuk végső kétségbeesésben megkíséreljük maguk a diosdéses idők öreg tanúi: a debreceni honvédek. Kérvényt küldtek a városhoz, amelyben segílyt kérnek, hogy éhen ne pusztuljanak. Ez a kérvény valóságos vádlólevél a társadalom ellen. A hangjában nincs semmi büntő, inkább könnyekre indító módon festi az agg hősök nyomorát. De éppen ebben a hangban ebben a kérelemben van a vád a hálálatlan kor ellen. Lehetetlenség, hogy meg ne legyen a kérés eredménye. Lehetetlen, hogy Debrecen város társadalmá fel ne karolja ügyüket amely úgy is csak néhány esztendőig lehet még felszínen. A városi tanács egyelőre 500 koronát juttatott az öreg honvédeknek. Mi ez az összeg a nyomor és szenvedés enyhítésére. Itt a társadalomnak kell tenni valamit, nehogy az a vád érhessen bennünket és azt a késő utódok a szemünkre vethessék, hogy éhen haltak a mi félisteneink! Mutassuk meg, hogy nem vagyunk hálálatlanok, adakozzunk az öreg honvédeknek! A legesekélyebb adományt is szívesen vesszük és eljuttatjuk Balogh Imre elnök kezéhez.

— **Szilágyi Dezső hagyatékát árverezik.** Egy litografált hosszú cédula jelent meg a budapesti V. kerületi járásbírósi hivatalos tábláján. Hivatalos stílusban adja tudtul ez az írás, hogy a „Budapesten, 1901. július 31. napján elhalt dr. Szilágyi Dezső hagyatékának egy része“ az érdekeltek kérelmére bírói árverés útján fog eladatni. Az összes tárgyak becsértéke 54.920 korona. Az önkéntes árverés március 19., 20. és 21. napján lesz Budapesten, a Kontinental-szállóban.

— **A vadházasság vége.** Szilágyi Lajos sarkadi építési vállalkozó hat éven keresztül élt vadházasságban a paraszti származású, szépséges Kincses Eszterrel. Szilágyi rabiatus ember volt s első feleségével is, a ki meghalt, rosszul, embertelenül bánt. Kincses Eszter még szépsége virágában volt, a mikor Szilágyi csábító szavainak, boldogság ígéreteinek engedve házastársul szegődött. — De bizony csakhamar csalódott, szép reményeiben a szerencsétlen leány. A durva, iszákos ember ütötte, verte a tehetetlent, a ki azonban ugy szerette Szilágyit, hogy nem tudott megválni tőle. Később szomszédai és ismerősei unozására már foglalkozni kezdett a válással és a brutális embernek tudomására ishozta ezt. Szilágyi azonban kijelentette, hogy élve nem fog tőle elszakadulni. A boldogtalan teremtésre ezután még rosszabb napok következtek. Szilágyi erre kegyetlenebbül bánt vele. Husángokkal verte, összekötözte és a kínzás minden pervers módját kitalálta, hogy a hitestársát meggyőztörje. A szegénynek már se éjjele, se napala nem volt. Szilágyi megfenyegette, hogy egy éjjel rágyújtja a házat vagy dinamittal felrobbantja és ettől kezdve Kincses Eszter még aludni sem igen mert, attól félve, hogy ura beváltja borzasztó fenyegetéseit. Egy napon Szilágyi egy barátja lakodalmára vitte hitestársát. Eszter éjjelig együtt mulatozott vele, de azután hazament és lefeküdt. A mikor reggel felkelt és urát nem találta ott hon, elindult a lakodalmas házhoz, hogy felkeresse Szilágyit. De nem találta. A rossz ember egy rozshírű mulatozó tanyán tivornyázott. Oda is elment érte, hogy hazavigye. De Szilágyi még korcsmazni akart és betértek Benkőné csapszékébe valami italra. Persze csak Szilágyi ivott s teljesen lerészegedett. Hazakerkezve, az asszony lefeküdt ágyába, míg ura a padláson csinált magának fekhelyet a szalma között. Reggel Kincses Eszter felment a padlásra ruhakötelet kifizetni. Ott találta az alvó Szilágyit. Megmótozta és üres pénztárcát találta csupán a zsebében, pedig még az — este száz forint készpénz volt nála. E közben felébredt Szilágyi, rávetette magát az asszonyra és úgy fejbe vágta, hogy összeesett. De hirtelen felugrott és a kezében levő kötelet Szilágyi nyakára dobta, összehuzta rajta s az ittasságtól amugy is összetört ember megfojtotta a hurok. Kincses Esztert, aki önként jelentkezett, rögtön letartóztatták s azóta a nagyváradi királyi ügyészség fogházában raboskodik.

— **Utcai támadás.** Vámospéresen Török István földműves, Votil Ferenc ottani lakost e hó 4-én az utcán megtámadta és a nála volt ölmosvógó bottal úgy fejbe kólintotta, hogy Votil két hét alatt gyógyuló súlyos sérülést szenvedett. Votil Török Istvánt a debreceni járásbírósnál súlyos testisértésért feljelentette.

— **Az ideai nagy hadgyakorlatok elmaradnak.** Az ideai magyarországi hadgyakorlatokat teljesen elkülönítve fogják tartani az osztrák tartományokban állomásozó hadtestekéitől. A magyarországi 4. 5. 6. 7. 12 és 18-ik hadtestek csupán zászlóalj és ezredgyakorlatokat fognak tartani és a brigád hadosztály- és hadgyakorlatok elmaradnak. A gyakorlatok Magyarországon szeptember 15-én fognak beveződni. A hadgyakorlatok ilyen megszorításos alakulásának elrendelése a magyar csapattestek állományi viszonyaiban leli magyarázatát. Magyarországon a 88000 bevívott póttartalékos közül 8000 egyáltalán nem jelentkezett. Különösen három hadkiegészítő parancsnokság területén mutatkozik nagy hiány. Egy ezred-

nél, a melyhez 300 embert hívtak be, 200 egyáltalán nem jelentkezett. Legjobban érezhető a hiány az utászcsapatoknál, a hol a hiány 25 százalék. A baj sulyosan érinti a haditengerészetet is. A nyári hajóraj kiállításához 2000 ember hiányzik. Ha ezt valami módon nem tudják pótolni, a hajóhadnak redukált legénységgel kell tengerre szállania, a mi által a gyakorlatok teljesen értéktelenné válnak.

— **Értesítés.** A hadkötelesek összeírása alkalmával megállapított, hogy az alább felsorolt egyének mindaddig nem jelentkeztek, tehát ezek mint teljesen ismeretlen hadkötelesek tartatnak nyilván s feltalálásuk esetén — ha elmaradásukat elfogadható indokokkal igazolni nem tudják — a Védőörvény 35. §. alapján szigoruan megfognak büntettetni. Ennélfogva felkértem megfognak benn a szülők és keresztszülők, továbbá a rokonok és a közönség, hogy ha ezen hadkötelesek hollétéről avagy esetleges elhalozásáról tudomással bírnának, azt a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Városház emelet 19. szám) bejelenteni sziveskedjenek: Böszörményi József, szülei Dáciál, Albert Juliánna, Hajnal Ferenc, anyja Eszter, Mike Lajos, anyja Juliánna, Szilágyi Gábor, szülei Gábor, Nagy Juliánna, Szilágyi Lajos, anyja Juliánna, Tarjányi Ferenc, anyja Erzsébet, Végh József, anyja Zsuzsánna, Balogh János, anyja Mária, Demkó Béla, szülei Jakab, Valkovszki Johanna, Kocsis Gusztáv, anyja Mária, Migléci Miklós, anyja Juliánna, Molnár János Elemér, szülei János, Kostya Mária, Orosz Sándor, anyja Erzsébet, Papp János, szülei József, Gál Rozália, Berger István, Szülei Gyula, Rósenfeld Hani, Fischer Samu, szülei Hermann, Goldstein Katalin, Geiger Alfréd, szülei József, Geiger Anna, Goldstein Gyula, szülei Simon, Grünbaum Záli, Grünvald József, szülei Ferenc, Vaxberger Záli, Goldstein Jenő, szülei Adolf, Neufeld Cili, Schvitzer Márton, szülei Herman, Grünfeld Róza, Steiner Jenő, szülei Simon, Lieberstein Záli, Fischler Fülöp, szülei József, Deutsch Mari, Weisz Jenő, anyja Lina, Kovács József, szülei János, Major Borbála, Taiárka János, szülei Antal, Tóbi Borbála. (A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.)

— **Tiltott visszatérés.** Grosz Menyhért alkusz, Debrecen város területéről örökre kitiltott egyén e hó 18-án este a vasúti állomás másodosztályú várótermében ácsorgott, mire Domokos rendőrbiztos igazolásra szólította fel a gyanusnak látszó embert. Grosz állítása szerint áttazóban a Szolnokra induló vonatra várakozott. A szolnoki vonat azonban már rég elrobogott, így Grosz Menyhértet a rendőrségre kísérték, ahol ellene tiltott visszatérés címén megindították az eljárását.

— **Alföldy Károly tánciskolájában** a tavaszi tanfolyam március hó 18-án vasárnap d. u. 5 órakor kezdődik meg. — Beiratkozni bármely időben lehet Péterfia-utca 2. szám. Bostonra különórát vehetők. 149-5-1.

— **Magyarország híres természetes gyógyható anyagairól,** miért költenek tehát pénzünket kétes értékű külföldi gyógyszerekre és furdókra, mikor a törvényesen védett székelyhavas „Inda-zesz“ jó hatását csusz, reuma, fejfájás, influenza, nátha és mindennemű meghűlésből származó bajok ellen a legelőkelőbb orvosok és szenélyiségű elismerék és külföldön is használják. Kapható 2 és 1 koronás üvegekben mindentű. Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész, Sepsiszentgyörgy 111 sz. 152-1-1.

— **Végeladás! Mentse Henrik ujdonságok áruháza Piac és Szent Anna-utca sarkán teljesen feloszlik, az összes raktáron levő árukat beszerzési áron alul árusítja el.** 139-x 5.

— **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már néhányzori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ara 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszerű“ gyógyszerész. 107-x 8.

— **A Népegyelőző Bank** megnyitotta Héti befizetési könyvecskéit (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamorecht-palota földszint, az udvarban. 106-x 9.

## TAVIRATOR.

## A helyzet.

Budapest, március 10. Fejérvári hazatérése után sem tisztázódott a helyzet sőt sokkal homályosabb, mint volt. Az uralkodó még vonakodik elfogadni a nyílt abszolutizmust, mely abban állana, hogy két évig nem írják ki a választásokat. Számítanak arra is, hogy a néphanulat megváltozik. Az uralkodó ingadozása inkább a másik terv felé vonz, amely császári többséget akar teremteni a magyar parlamentben. Ezt oly módon vélik elérhetőnek, hogy a választásokat törvényes határidőn belül kiírják. Ez esetben ha nem sikerülne megfelelő többséget elérni, úgy annyiszor oszlatnák fel a parlamentet, ameddig a császári többség ki nem alakulna. Döntés azonban mind- ezideig nem történt és a kormány sem kapott még felhatalmazást a választások kiírásának hosszabb időre való elhalasztására.

## Hadik János nyílt levele.

Budapest, március 10. Politikai körökben nagy feltűnést keltett gróf Hadik Jánosnak választóihoz intézett nyílt levele, amelyben közeledik az általános és titkos választói joghoz. Ebből azt következtetik, hogy gróf Andrássy Gyula vezetése alatt álló alkotmánypárt ma már elfogadható formában tárgyalja az általános választói jogot. Az eszme mindenféle hódít ugyanarra, hogy rövidesen már nem lesz ellensége egy politikai pártban sem.

## Bánffy a választásokról.

Budapest, március 10. Ellenzéki körökben nagy feltűnést keltett báró Bánffy Dezsőnek a pártkörben tett azon kijelentése, hogy a választások ki nem írása tiszta, nyílt abszolutizmus, míg a választások kiírása alkotmányos cselekedet.

Ha ez így állana és ezt Bánffy így is érezné, akkor mi az oka annak, hogy szinte kétségbe van esve a választások kiírása miatt? Valószínű, ha Fejérvári kiírja a választásokat, az keresztvonás az ő számításán.

## Egyetemi hallgatók tüntetése.

Budapest, március 10. Kiszivárgott az a hír, hogy a tudományos egyetem tanára elhatározta, hogy tisztelegni fognak az új kultuszminiszterrel.

Ma délelőtt mintegy 800 egyetemi hallgató éljenzéssel és lármázásokkal megakadályozták az eladások megtartását. Az előadásokról kitódult diákság egyesült evvel a nyolcszázfőnyi tömeggel és az Egyetem téren a Kossuth utcán át a műegyetemre vonultak. Itt egyesültek a bölcsészethallgatókkal és a technikusokkal és ekkor a mintegy már hét-ezerfőnyire szaporodott tömeg bevonult a régi országház üléstermébe és ott formális ülést tartott. Elnökké Kovács Lászlót, jegyzővé Nápolya Bélát választották meg.

Az elnök indítványára egyhangulag elhatározták, hogy azokat az egyetemi tanárokat, akik az új kultuszminiszternél tisztelegnek hazaszerűsége miatt bűnyezik. Elhatározták továbbá, hogy az esetben, ha az egyetemet bezárják, Budapesten maradnak és a vidékre küldöttségeket küldenek, hogy ébren tartsák a hazafias mozgalmakat.

## A rikkancosok kártérítése.

Budapest, március 10. A kényerüktől megfosztott rikkancosok ma délelőtt a főkapitányságon gyülekeztek, a hol dr. Rhédey Miklós főkapitányi titkár kijelentette előttük, hogy a kormány őket kártérítésben részesíti, még pedig a nyomorékok kapnak 15 koronát, a családosok pedig 25 koronát egyszer és mindenkorra. Nagyon sovány kártérítés ez!

## Közgazdaság.

A német árpavámolási eljárás. A német szövetségi tanács által elfogadott árpavámolási eljárás szerint a sörárpának más árpától való megkülönböztetésére alapul az elvámolásra kerülő áru 1 hektoliteres mintájának sulya szolgál. Az ezen mintán eszközölt sulyvizsgálat eredménye irányadó a vámkezelésre. A hektolitersúly azonban nem határoz, ha az árpa minősége és rendeltetése alapján tényleg sörárpára szolgál, vagy ha arra egyáltalán nem alkalmas és nem használható. A hektolitersúlyra való tekintet nélkül a vámhivatal jogosított azon árpát, melyet a vámköteles sörárpaként megvámolgatni nem akar, a malátázás céljára használhatatlanná tenni. A használhatatlannátétel a kérdéses esetekben megdarálással, zúzással, az árpa hegyének letörésével, vagy bevágással történhetik. Hogy ez eljárások közül melyiket használják, az az erre felhatalmazott vámhivatal helyi viszonyainak berendezésétől függ. A használhatatlannátétel hivatalosan ellenőrizendő. Az árpának a 4 márkás szerződéses vám mellett való behozatala sem különös vámhivatalokhoz, sem külön feltételekhez nincs kötve.

Budapesti szurómarhavásár. Március 10. Felhajtott 999 darab élő borjú, (közte 14 rugott). 2 darab leölt borjú, 14 darab növendékmarha, 56 drb. leölt bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjúkért 102—110 fillérig, kivételesen 112— fillérig, középminőségű élő borjúkért 84—98 fillérig, leölt borjúkért 124 fillér, silány és rugott borjúkért 56—64 fillérig, kilogrammonként (levonás nélkül). Élő bárányokért 14—22 korona, leölt bárányokért 10—12.50 korona páronként. A nagyobb felhajtás folytán az irányzat lanyha volt, az árak 10—16 fillérrel kilogrammonként hanyatlottak.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, március 10. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli sulyban) 128—130 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kg-ig terjedő sulyban) 136—138 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 136—138 fillérig. Fialat közép (páronként 229—230 kilogrammig terjedő sulyban) 126—138 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő) 134—136 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammonként felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—380 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban — fillérig. — II. Szerbiai: Nehéz páronként 260 kilogrammon felüli sulyban 137—138 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) 135—136 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban) 134—135 fillérig. IV. Romániai eredeti: Stahl Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai) Nehéz (páronként 265 kilogrammon felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű páronként 230 kilogrammig terjedő sulyban — fillérig. A hízott sertés üzletirányzata változatlan.

## Nyílt-tér.



## Jó étvágy,

Könnyű emésztés, Rendezes szövetnek változás, az egészség alapköve, amit bárki a rohitsi „Tempel-forrás” vagy a rohitsi „Styria-forrás” elnevezés alatt ösmert italunk-borban konyakban és gyümölcs-szeszben vegyítve mértékletes használatra álltal érheti el. 187 x -2,

**Forman**  
nátha  
ellen  
Szelencze ára  
40 fillér

Minden gyógyszerárban kapható!  
Hatása megiepő, s kezdődő bajnál ugyszólván elmaradhatlan. 153-3-1.

## Serravalló

## Kina-bora vassal.

Erősítőszeregyngőlkedők, vérszegények és lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

## Kiválóan jó ízű.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravalló-nál  
Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 lit. a. 2 K. 60 fillér.  
121-2 1 " 4 " 80 "

## Virágüzlet áthelyezés.

Szivesen hozom a n. é. közönség tudomására, hogy virág-üzletemet

dusan felszerelve a régi helyiségbe — a feléptült Steinfeld-házba (Piac-utca 59.) helyeztem át.

Mikor erről a tisztelt közönséget értesítem, kérem továbbra is szives partfogásukat.

Debrecen, 1906. március 4.

144-3-3.

Janatka Alajos,  
műkertész és virágkereskedő.

## Regény-Csarnok.

## Morituri . . .

Irta: Balassa Imre.

Nem bujdosott el, nem lett öngyilkossá. Itt maradt az emberek között, kiket meggyűlölt. Hanem a bűvös daloknak örökre vége volt. Merő guny és elkeseredés, szótak rövid verseiből. A külsejét elhanyagolta. Beesett arca, vértelen ajkai szanvedésekről beszéltek. Csak úgy lézengett az utcán, mintha keresne valamit . . . valakit . . .

Es az embereknek nem kellett ezek a satyrák. A verseit többé nem olvasták. A cimborák kezdték unalmasnak találni a keserű filozofálásait, a szép asszonyok egyhangulag konstatálták, hogy hiszen ez a híres ember nem is olyan szellemes . . . Egyszóval: megunták. Kiment a divából. A lelke haldoklására nem volt kíváncsi senki. Mert haldoklott a lelke. Rohamlépésekkel közeledett feléje a lelki sötétség, hogy ráborítsa rettenetes fátyolát . . . Nem volt már gunyja sem. Az agyvelejét előbb marokkal tépte, szakította és dobta az emberek közé: „Nesztek, gyönyörködjétek benne!” — Magának nem tartott meg semmit.

Eltűnt a szereplés színpadáról. Az emberek elleledtek. Eddig van.

. . . Könnyezel? Igazad van! Szomorú, nagyon szomorú história . . . mondhatom: nagyon szomorú.

Itt elhallgatott. Elfordult és apatikusan nézett fénytelen szemeivel ki az ablakon. De mintha mégis . . . néha érdeklődéssel nézett volna egy fára . . . A többi kopáran meredezett ég felé azon még libegtt egy pár száraz levél.

Észrevette, hogy figyelem. Ugye, különös még azon a fán látók leveleket. De már nem tart sokáig. Lásd, amint az utolsó levél is elhagyja a galyat, az én testem követi halott lelkemmel.

A megindultságtól nem jutottam szóhoz. Beintettem az öreg cselédet. . . barátom az utoljára járta. Kezéval görosösen kapaszkodott a szék karjába, kidülledt szeme folyton arra a fára meredt — és lelke elszállt egy végső sóhajban.

Az utolsó levél most hagyta fel a fát, egy darabig míg bolygott jobbra-balra a levegőben — azután ő is megtért társaihoz pihenni.

A vén cseléd zokogva imádkozik. A halott arcán elismultak a redők . . . mosolyog. És mintha félig nyitott ajkain szellemes bók réppent volna ki . . . igen . . . igen, ez ismét ő, a hódító, az utólérhető.

— Odakünn megered az eső. Ólmos vízcseppek verdesik az ablakot: „kip-kop, kip kop” egyhangú kosogásuk behallatszik. A szél vedul rohan és mintha megrázó szöveget zengene: „morituri . . . morituri! . . .” A szobában mennyei nyugalom honol — a halál nyugalma . . .

Lám, azóta megöszültem, de azért ilyenkor, ugy őszidőn ismét eszembe jut a te tragikus históriád, szegény, boldogtalan barátom . . .

. . . Az eső most is úgy kopog, a szél oly borzasztóan üvölt és mintha most is fülemben csengene:

„Morituri . . . morituri . . .”

(Vége.)

Elsőrangú írógép-márkánk debreceni képviselőt papírkereskedőre óhajtjuk bízni.

Kitűnően bevezetett márkáról és állandóan fokozódó jövedelemről van szó. Rakártartani és pénzt befektetni nem kell. Bemutatási célra írógépet állandóan díjmentesen bizományba adunk. A szükséges szakismeret megszerzésére a cég önköltségen módot nyújt. Ajánlatot lehetőleg budapesti referenciákkal „Jövedelem 920” jellegével Leopold Gyula hirdetési irodájába, Budapest, Erzsébet-körút 41. kérünk.

150-1-1

Védjegy:  „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,**  
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szerek bizonyult kőszvényél, csúznál és meghűléseknél bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyesülván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Térék József gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszerárban  
és „Arany oroszlánok”, Prágában.  
Elsőbethezésre 5 neu. Mindennapi szék ülés.

## Gazdáknak fontos.

A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb Benzinmotorok minden gazda által,



Vizsgázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcsolattal a legelismertebb jószág cséplő-gépekkel, előnyö-árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

### Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek mindenkor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kitűnő-működésért. Árlap ingyee. 124-x-3

### Egyedül gőzbutorgyár

Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fény-fűzésig a legszolidabb kivitelben legújtanysabban kaphatók.

## KILLER EDE

cs. és kir. udvari szállító. 110 x-3.

Debrecen, Főtér.

## NESTLÉ

### GYERMEKLISZTJE

csecsemők, lábbadozók, gyomorbaajosok részére  
A legjobb alpesi tejet tartalmazza  
Gyermekek számára ismertető anyagot ingyen küld  
Bécs I, Biberstrasse 11.

135-26-2

### Mindenki, a ki bágyadtan és rosszul érzi magát

ideges és akarat képtelen, Sanatogen által új életkedvet és életerőt kap. Több mint 3000 tanár és orvos kitűnő hatását elismerte. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Ismeretést ingyen és bérmentve küld Bauer & Co., Berlin S. W. 48 és a vezérképviselő

C. BRADY, WIEN I.

136-4-2.

### 5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Kerestetnek minkét nembeli egyének gépjönkön való kötésre, Egyszerű és gyors munka egész óven, otthon végezhető. Nem kell előkészütség. Távoltság nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság  
Thos H. Whittick és Tsa.  
Budapest, IV. Havas-utca 3-25 sz.  
Prága, Petersplatz 7-25.

109 x-4.

## Szabó Sándor

képesített

Kőműves mester Debrecen

Kölcsey-utca 18. sz. a. lakos.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy 1905. február hó 7-én a kőműves mesterségről magasabb képesítési szakvizsgát Budapesten a m. kir. állam építészeti mérnöki hivatalnál jó sikerrel végeztem, melyről az oklevelet meg is kaptam s most Debrecenben Kölcsey-utca 18. szám nyitottam meg

### építési irodámat.

Ebből kifolyólag mindentféle építkezést, azok tervezetét és épület javításokat elvállalok valamint abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a m. kir. szabadalmi hivatal által 32.587 sz. 905. a szabadalmazott gyorsan száradó festékmázak előállításának megszerzése folytán nyers és salétromos falak szárazzá tételét eszközlöm anélkül, hogy a falról a maltet leverném, a hibás részeket kijavítom a m. kir. szab. hivatal fentebb hivatott szám határozata folytán megvizsgált és szabadalmazott gyorsan száradó festékmáz bevonása által; a nedves falak már 50-60 perc alatt száraznak lesznek. A festő azonnal festhet és mintázhat reá nemcsak hogy szárazzá teszi a falakat, hanem erősíti és felülmulja az eddigi kísérletezéseket. Ugy bent, mint az utcai fal alsó része és fürdő szobák falai bármilyen színben előállítható mázzal bevonhatók, fényezve vagy anélkül. Sem fagy, sem eső meg nem rongálhatja, vízzel mosható s a fal ezáltal a vizet magába nem veszi. A legolcsóbb árak mellett előállítható, felelőselem mellett bármely háztulajdonos azzal kevés áldozot árán kísértegethet.

Ezen festék már nem csak falra hanem vas és pléh fedésre, valamint, sárkerítések feketére, ezüst vagy bármilyen színben való festésre kitűnően alkalmas; ócska bőr, vagy viaszkos vászon-diványokat, székeket ujjá lehet vele tenni, fekete vagy bordó színben, nem ragad, 25-30 perc múlva már rá is lehet ülni.

E festék teljesen alkalmas szoba padló festésre és butor fényezésre, sőt felülmulja az eddigieket, mert 20-30 perc alatt száraz, vízzel mosható, a vas anyagon és pléh tetőn a rozsdá képződést megakadályozza. Egyszeri befestés eltart 6-7 évig. Ezen mázak különként is kaphatók nálam.

Az itt felsorolt munkákat a megrendelt időre gyorsan és pontosan, felügyeletem alatt készíttetem.

Midőn a legpontosabb és lelkiismeretesebb kivitelű munkálatokról a u. közönséget biztosítom, egyben kérem szives bizalmával kitüntetni.

Magamat ajánlva vagyok tisztelettel.

Debrecen 1906 március hó 3-án.

**Szabó Sándor**

képesített kőműves mester.

156-3-1.

**= Első debreceni ernyőgyár. =**

A tavaszi és nyári időnygre ajánlom dus választéku saját készítményű raktáromat

első- nap- és csipke-ernyőkben dus választék, olesó, szolid árak mellett. Javitások és áthuzások gyorsan elkészíttetnek.

**Merkler Soma**

Ernyőgyárban. 134-10-3

**Debrecen.**

Piac-utca 50. Szent-Anna-u sarkán.

**1906. Farsangi idényre**

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos báil színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, béli kestyúk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olesó szabot árakhoz.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

(Vászon, divat és szőnyegáruháza.)

**DEBRECEN, RÓZSATÉR.**

108 x -9.

**Eladó!** a Hatvan-utcai kertben I-ső járás 48 szám **900 □ öl kitűnő faj szőlő, 1 szoba konyhából álló pajtával.**

**Eladó!** Delavare gyönyörű érett vessző; kitűnő, tűzes, zamatos bort ad. Bőtermő, korán érő; gyümölcse méz édes, soha sem rohad.

**Eladó!** Diószegi ó-bor mintegy 50 hektó és tavaji termés szintén 50 hektó körül. Delevára, Ezerjő, Zöld szilváni és mézes fehér Rizling. Ó-borok 4 szer, uj-borok 1 szer lehuzva.

Értekezni lehet a termelőnél **Garai-utca 20. d. u. 2-3 között.**

145-3-2.

**A KOZGAZDASAGI BANK RESZVENYTARSASAG XIV-ik évi rendes közgyűlését**

1906. március 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor

tartja meg Debrecenben a kereskedő társulat-háza dísztermében, melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hívatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társulat pénztáránál, vagy a debreceni pénzügyintézetek valamelyikénél leteszik.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1905. évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése és ennek kapcsán;
3. Határozathozatal mult évi nyermény felosztására és az igazgatóságnak erre vonatkozó indítványára nézve.
4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az igazgatóság indítványa a részvénytőke felemelése tárgyában.
6. Az igazgatóság indítványa az alapszabályok módosítása tárgyában.
7. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett 2 tag helyének 3 évre leendő betöltése.
8. Az igazgatótanácsból sorrend szerint kilépett 6 tag helyének 3 évre leendő betöltése.

Debrecen, 1906. február hó 7-én tartott ülésünkből.

129 x-2

**Az igazgatóság.**

**Jegyzet:** Az évi zárszámadások, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

**TÓTH GYULA**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 20-27-ik SZÁM



Budweisz-i és honi gyármányu porcellán valamint Mel-dinger kőpeny és öntött vaskályhák, megen szer-kezetű vas és porcellán burkolatu konyhák, Multiplioator hőfejlesztő kályhabetétek. **Vadászfegyverek.** és felszerelések revolverek, hüvelyek és töltények. **LŐPOR ARUDA Ujdonság!** BRONWNIÖG ismét-lőfegyver 1904. m. Szén- és fakosarak, melegvédők fürdőkádak vasbutorok, gyermek-székek és k. csik, mosdó készletek, fényezett konyha-felszerelések, gépmangorlók és faosarók gummi átvonattal.

**Syakorlati alkalmi ajándék**

Minden rendszerű koresolyák, Gyermekszékek-, kocsik-, ágyak. Vadászati fegyverek és felszerelések, Revolverek és önvédelmi cikkek fa- és szénkosarak, kályhaelők. Mosdó készletek, egyszerű és a legdisze-sebb kiállításba. Diszes konyha felszerelések

**Tóth Gyula** vaskereskedésben, Piac-u. 20 és 27 sz.  
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 120-x 2

**Gőzcséplőkészletek 2 1/2-től 12 lóerőig, Benzinmotorok, SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra, Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági Gépek**

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynökségénél

**BUDAPEST, V., Váci-körút 32.**

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

126-x2

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**A**  
**„DEBRECEN”**  
szerkesztőségének  
és  
kiadóhivatalának  
Telefon száma  
**412.**

„Tavaszi 15”  
levele van a kiadóhiva-  
talban.

**Eladás.****Keresek**

egy eszesen butorozott szobát március 1 re. Címeket kérek a kiadóhivatalba.

**Utcai lakás.**

4 szoba fent konyha, kamara, istálló. Kocsi színel május 1-től kiadó. Csapó-u. 29. sz. 148-1-1.

**Jó forgalmu**

helyen fűszerüzlet teljes felszereléssel más vállalat miatt kiadó. A berendezés és felszerés a házi gazdájé. Szoba, konyha, pince, fűskamra és bolt-helység 15 fnt egy órára. Cím a kiadóhivatalban.

**Posta könyv**

ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

**Közönséges**

osomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz

**Fehérnemű**

varrónó házakhoz ajánljuk. Cím a kiadóhivatalban.

**Sestakertben**

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kútjal, 1400 négyszögöl jó karban lévő termő szőlővel eladó, Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 193-x

**Keresek**

három szobás kényelmes lakást május 1 re. Cím a kiadó hivataltban.

**Megbízható**

értelmes szolga alkalmazást nyer, Mentze Henrik újdonság áruházában. 146 2.-2

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti” gyógsavanyúvíz

**Magyarország giesshtüblje !!**  
**íze és gyógyhatása paratlan.**

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér  
üvegeket visszavesszük: 12  
1/2 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér  
üvegeket visszavesszük: 7

Főraktár Debrecen és vidékére.

**Weisz Andor Csapó-u. 1.**

Telefon. 332

198-x 2.

2158. sz. 1906.

== **Temesvári vásár-hirdetés.** ==

Az idei Temesvári szt. József

== **országos vásár** ==

folyó évi március hó 15-től bezárólag március hó 19-éig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra március 15-től, csütörtökön reggel 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1906. évi február 23-án.

A városi főkapitányságtól:  
**BANDL REZSŐ, főkapitány.**

108-2-2

**Debreczeni erőtakarmánygyár részvénytársaság.**

Ajánlja kitűnő abrak'akarmányait:

Telefon: 216. Debreczen, Margit-fürdő telep.

**„Hortobágy”**

cukorerőtakarmány ára 10 korona 100 kgonként Debreczen vasuti állomásra szállítva, vagy helyben házhoz szállítva. Kiválóan alkalmas igás lovak, hizó marhák, hizó ökrök és hizó disznók takarmányozására.

**„Debreczen”**

cukorerőtakarmány ára 10 korona 100 kgonként Debreczen vasuti állomásra állítva, vagy helyben házhoz szállítva. Kizárólag tejelő marhák takarmányozására.

**„Győzelem”**

cukorerőtakarmány, ára 9.— korona 100 kgonként Debreczen vasut állomásra szállítva, vagy helyben házhoz szállítva. Igen alkalmas munkára nem fogott igás lovak és ökrök, gulyabeli-, tenyész-bikák és tenyész-sertések takarmányozására.

A tápértékért a gyár fe elősséget vállal.

A gyár elárusítói:

Debreczenben: Deutsch Albert és fia Hatvan-u. Honig Emil Vár u. 8. Várray János Meszera-u. Nagy Ferenc Czegléd-u. Balmasujváros: Friedländer Sámuel. Derecske: Weisz Rezső. Erőműhely: Grosz Lajos. Hajdúszoboszló: Reich Hermann fiai. Hajdúszovát: Kun István gyógyszerész. Kívárvda: Rosenblöht Simon. Nagykároly: Kaufmann Ignác és fia, Czútrin Bernát. Nagyléta: Klein Béla. Püspökladány: Payer Géza. Tiszafüred: Weiszmann József. Slachta János Hajdunánás. 119-x-2

**Haza érkeztem!**

Láttam a külföldi divatot és mi szépet és divatos kelmét találtam azt mind megvásároltam a miért is

**csak egyedül nálam**

lehet szép és divatos női ruha szöveteket és blous selymeket jutányosan vásárolni.

Ujdonságok naponta érkeznek!

111 x-4.

**Löwy F. Piac-utca 24, Vigyázz! a Löwy F. cégre.**

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.